

新时代国有企业党组织建设的困境与变革

马乐

(中铁八局集团第二工程有限公司,四川 成都 610000)

摘要:在新时代背景下国有企业的发展面临更大的挑战,国有企业党组织也同样面临更严峻的发展建设问题,加强国企党组织建设对推进国企向前发展、发挥党对国企引领作用具有重要的现实意义。当前,国企党组织建设中也存在一些不可忽视的问题,对于职责定位等各方面都面临着更高要求,基于此,本文结合新时代背景下国企发展现状,浅谈国有企业党组织建设中面临的困境与变革。

关键词:新时代;国有企业;党组织建设;困境;变革

中图分类号:F276.1

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)35-0016-02

国有企业在国民经济发展中具有关键作用,在当前形势下,对于国有企业内部的优化调整与创新是国家重点关注的项目,对于国有企业中党组织建设也提出更多的发展要求和规划。党组织需要在国有企业发展的过程中,充分发挥职能作用,加强在国企内部的组织建设,实现国有企业在经济、文化等方面的创新发展,帮助国有企业完成企业内部的结构优化升级,进而带动国民经济的稳步提升。

1 新时代国有企业党组织建设的重要性

新时代全面从严治党是国企党组织变革发展过程中的首要任务,对国企党组织来说要做到与时俱进,能够根据国家现行政策进行党组织建设的优化升级,要在符合时代发展的基础之上进行日常工作。在党组织建设中充分发挥其引导核心作用,将组织建设工作落到具体工作项目中,能够始终带领国有企业保持在正确的发展方向上,要让国有企业充分实现其经济与社会效益。通过党组织建设,增强党员干部的自觉性与务实性,不断提升党员干部的自我约束力和工作创造力,让高质量党建工作引领国有企业的高质量发展,坚持以人为本的发展理念,在党员干部的带领下实现国有企业整体员工队伍素质的全面提升,在良好的工作氛围下,激发党员与员工活力,在面对复杂经济形势,能够帮助国有企业找到不断发展的有利契机,实现国有企业的稳步发展。

2 新时代国有企业党组织建设中的困境

2.1 没有充分发挥党建工作的重要性

国有企业具有一定的政治背景,在发展过程中,国家的政策形势、发展规划对其有重要的影响作用,国有企业的规模以及类别上都存在着一定的差异性,这就要求国有企业在进行党的组织建设工作时能够根据自身实际生产经营情况进行方式方法上的创新,改善以往存在的不利于党建工作开展的模式,充分发挥党建工作的重要性,对于个别党员干部党建意识薄弱、工作能力

达不到标准的情况要及时找到解决的办法。在遵守党的规章制度情况下要进行工作方式上的灵活变通,要让党建工作与管理经营深度融合,发挥实际效用。

2.2 党组织结构没有实时优化创新

在当前形势下,为了促进国有企业的向好发展,在完善其内部组织结构的同时也应该实现党组织结构的优化创新,通过党建工作为企业发展提供正确引导,落实党员责任制,将权力适当地分散到党员身上,通过他们带动起员工的工作动力。按照有利于国有企业管理的模式适时调整党组织结构,如区域化党建、片区党组织等多种形式优化,让党的组织建设始终保持在—一个灵活的发展过程中,不断优化组织结构促进党建工作的顺利开展。

2.3 党建工作没有与生产经营深度融合

在新时代背景下,国家对国有企业党组织建设工作提出更多的要求,要求党建工作能够与国企日常生产经营实现深度融合,通过党建工作能够让企业—直保持在正确的发展道路上,带动企业整体的发展。但是从国企实际发展情况看,党建工作落实并不到位,没有取得实效性进展,对于想要达到的党建带动企业发展的目标缺乏健全的工作机制,使权责不清。在国有企业中,内部结构组织在发展决策以及目标规划上会出现不同的分歧,所以进行党建工作是必要的一项工作举措,要改变服从式的上传下达管理理念,通过党建工作将各个环节存在的漏洞都做好排查与监督,让国有企业发展能够摒除复杂性,保持在正确的发展重心上^[1]。

2.4 党建工作机制相对来说并不完善

新时代下国有企业党组织建设工作需要完善相关工作机制,不断进行模式上的创新,让党建工作能够紧跟时代发展步伐,向企业传达科学有效的发展信息,对于以往不健全的工作机制以及错误的工作方法要做到推陈出新,让党建工作融入生产经营

中,做到科学有效管理,发挥党建作用。国有企业负责人要认识到在现代化发展过程中,党建工作的滞后性对于国企的发展是一个较大的阻碍因素,在面对时刻都在变化发展的市场经济环境下,要保持国企自身的发展活力,除了要明确正确的发展方向,也要充分发挥党组织建设的功用。

3 新时代国有企业党组织建设变革发展的优化策略

3.1 明确党建工作在国有企业当中的重要地位

在新时代背景下,国有企业的发展需要发挥中国特色社会主义的发展理念,作为国家经济体系中的重要支柱,需要统筹全局观念,充分发挥党的组织领导作用,国有企业在一定程度上,代表着国家和人民的利益,所以在党的组织建设工作中要充分体现这一特质。国企的管理人员要明确党建工作在企业当中的重要地位,能够和基层党组织做到有效配合,能够让党建工作与实际经营管理相结合,实现二者统一的发展规划,始终坚持党的正确引导,坚持党员干部原则,要牢牢把握住党的指导方向,在企业实际经营管理中充分发挥党组织动员企业职工的作用,同时也要保证基层党组织能够始终在党的领导下实现全面发展^[1]。

3.2 党建工作与生产经营相融合

在新时代背景下,实现党组织建设的变革与发展需要结合企业实际发展经营情况,做到二者之间的相互融合,从实践中不断总结经验和积累工作技能,要明确党组织建设工作在国企组织内部的优势地位给予干部参与国企重大决策的权利。要明确企业发展方向,做好政治、文化、经济等各方面的配合与建设工作,能够真正做到分责制与问责制,让党组织发挥核心作用,在进行党的组织建设工作时能落实从严治党理念,在“三重一大”的决策上,能够根据情况进行针对性且具体的谈论规划,形成一套完善的工作流程,发挥制度上的辅助性作用,让党员干部以及国企相关责任人对企业发展现状以及党建工作都有一个明确的认知以及把握。要找到党建与管理中能够互通有无的关键点,进而促进国有企业的发展^[2]。

3.3 加大监督管理力度

在新时代背景下,国有企业党的组织建设需要加大监督管理力度,以保证能够有效发挥其引导作用,要理解并且配合纪检组织的相关工作,保持党组织的清正廉洁性,也是落实党风廉政建设的一个具体表现。基层党组织要落实“一岗双责”责任制,发挥纪检组织工作的作用,从内部做好反腐反黑工作,在日常工作环节,以经济建设为重心,实现经济效益与社会效益的和谐统一,让党建工作能够落到日常工作的每一个环节中,从根本上杜绝形式主义。与此同时,纪检组织的工作应该保持在自身的职权范围内,不能过度干涉党建与企业管理活动,做好协调与监督的工作,让党的思想建设工作能够保持在一个正确的发展方向,对于企业日常管理中出现的问题能够提供适当的解决之法,通过各环节的配合管理让企业保持在正确的发展道路上。

3.4 创新党建工作方式方法

在新时代背景下,关于国有企业党的思想建设工作需要不断

创新党建工作的方式方法,要吸收借鉴以往存在的经验和教训,坚持党的领导,坚持社会主义的发展方向,要最大限度实现国有企业的经济效益和社会效益,促进国民经济的快速发展。在进行党的组织建设工作时强化理论知识的学习,找到适用于国企发展需要的有力依据,能够结合当前市场环境不断创新党建工作与业务工作相互融合的关键点,要合理遵循马克思主义理论适合我国国情的理论论点,践行新时代具有中国特色社会主义理论,做好宣传与学习,让国有企业以及个人的发展始终跟着党走,让国企的党建工作能够在现实的理论基础之上得以实行,进而带动国企目标规划的可实践性与完成性。

3.5 发挥党员干部模范带头作用

在新时代背景下,国有企业进行党组织建设工作时需要发挥党员的先锋模范作用,同时也要建立专业的党员干部队伍,做到坚持党的领导,加强党风廉政建设的落实。党员干部要起到带头模范作用,深刻践行党的指导理念,要做到思想与行动上的有机统一,牢记自身使命,进行党的组织建设工作时,能够帮助企业树立正确文化发展观念,同时也要保持党建工作的务实性与专业性,不断进行党员干部的培养工作,提升党员个人素质与专业技能,进而促进整个队伍的创新与发展^[3]。党员干部也要走到职工队伍当中,切实了解他们在实际工作中的问题,实现从管理到经营全方位的统筹规划发展,要将思政觉悟高的职工吸收到党员队伍中来,不断优化党员队伍人才结构,达到长久保持其队伍活力的目的。

4 结论

综上所述,新时代国有企业党的组织建设是一项关乎国家整体发展的重要工作内容,所以在进行实际工作时需要贯彻落实国家发展理念,坚持党的指导思想,能够根据国有企业具体发展规划进行针对性的党建工作。明确党建工作在企业生产经营中的作用,不断优化人才内部结构,加大监督管理力度,发挥党建工作的真正作用,来带动国有企业的向前发展。

参考文献

- [1] 李栋,杨泽泉.新时代国有企业党的组织建设的困境与变革[J].云南行政学院学报,2019,21(2):59-66.
- [2] 杨璐.国有企业党组织建设工作的探讨与思考[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2021(4):68-69.
- [3] 王洪庆.新时期国企党建如何推动企业发展[J].商业文化,2020(35):108-109.
- [4] 文弘宇.推动党建工作和生产经营业务深度融合浅析[J].江汉石油职工大学学报,2020,33(6):80-82.

收稿日期:2021-08-10

作者简介:马乐(1986—),女,汉族,吉林松原人,本科,政工师,主要从事党的组织建设(党建基础)、党的人才队伍建设(党员发展)、党的思想文化建设(企业文化宣传、员工思想动态跟踪)、党的制度建设(三重一大事项、党内合规性管理)工作。